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Mais do que maguinas, precisames do humanidade.

Conhecimentos Especificos (10) questdes

01.0s principais tipos de Projecdo Cartografica mantém
0s aspectos mais importantes para a elaboragdo de um
mapa, que sdo a distancia, a forma e os angulos. A
respeito das projeces é correto afirmar que:

(A) As projecOes equidistantes mantém as distancias
lineares sem apresentar distor¢des nas areas e nas formas
terrestres.

(B) Projecbes conformes conservam as formas
terrestres, mesmo sem respeitar os éangulos das
coordenadas geograficas, mantendo as areas projetadas o
mesmo valor da area real.

(C) Projecbes  equivalentes  apresentam  formas
distorcidas, mas as areas mantém o mesmo valor da area
real.

(D) Os Angulos do planisfério ficam em perfeita
consonancia em relagdo aos angulos da esfera terrestre
quanto representados através de uma projecéo
equivalente.

(E) Uma projecdo conforme apresenta maior distorgéo
a medida que se aproxima da regido equatorial.

02. O tectonismo ou diastrofismo compreende todos 0s
movimentos que deslocam e deformam as rochas que
constituem a crosta terrestre. S&o causados por forgas
que vém do interior da Terra e agem lenta e
prolongadamente na crosta. A respeito desses
movimentos é incorreto afirmar que:

(A) Epirogénicos sdo movimentos verticais que
provocam abaixamento ou soerguimento da crosta
terrestre.

(B) A orogénese é resultado de pressdes horizontais ou
verticais do interior da Terra, produzido pela deformacéo
compressiva da biosfera continental.

(C) A orogenia ocorre quando ha colisdo de placas
tectonicas e traz como consequéncia a formagéo
de dobramentos, cordilheiras ou fossas.

(D) A epirogénese atinge vastas areas continentais de
forma lenta, ocasionando regressGes e transgressdes
marinhas.

(E) A epirogénese costuma ocorrer em terrenos estaveis
e de formacdo geoldgica antiga, ou seja, mais planos e
menos acidentados.

03. Os blocos econémicos podem se diferenciar
conforme o0s acordos estabelecidos pelos paises
integrantes, podendo ser zona de livre comércio, unido
aduaneira, mercado comum, Unido politica e monetaria.
Considerando a integragdo econémica que ocorre no
interior de um bloco econémico é correto afirmar que:

(A) O Mercado comum se caracteriza pela reducéo e/ou
eliminagdo das barreiras alfandegarias, além de
possibilitar a livre circulacdo de pessoas e capitais. N&o
é utilizada a moeda Unica entre 0s paises integrantes.
(B) A unido politica e monetaria se limita a reducéo de
barreiras fiscais, ndo permitindo a livre circulacdo de
capitais.

(C) A Zona de livre comércio é o tipo de bloco mais
restrito, estabelecendo padronizacdo de tarifas para
diversos itens relacionadas, através da tarifa externa
comum, a0 comércio com paises que nao pertencem ao
bloco.

(D) A unido aduaneira, ao adotar uma moeda Unica,
busca a livre circulagdo de pessoas, mercadorias, capitais
e servicos dos seus paises membros e, a0 mesmo tempo,
elimina as tarifas aduaneiras internas e adota tarifas
comuns para o mercado fora do bloco.

(E) Tarifa externa comum é um imposto cobrado pela
zona de livre comércio, a entrada de mercadorias
provenientes de paises que fazem parte do bloco.

04. O Mercado Comum do Sul (Mercosul) tem por
objetivo consolidar a integracdo politica, econdémica e
social entre os paises que o integram, fortalecer os
vinculos entre os cidaddos do bloco e contribuir para
melhorar sua qualidade de vida. A Presidéncia Rotativa
Pro-tempore do Mercosul é a representagdo juridico-
politico méxima do bloco. O cargo é exercido durante o
periodo de 6 meses por um chefe de Estado de um dos
paises membros. Atualmente o cargo é exercido por:
(A) Cristina Kirchner

(B) Tabaré Vazquez

(C) Horacio Cartes

(D) Nicolas Maduro

(E) Dilma Rousseff

05.Uma das caracteristicas do processo de globalizagédo
é a formacdo dos blocos econémicos. A Unido Europeia
se tornou pioneira na ideia de cooperacéo econémica que
resultou na sua formag&o. Podemos afirmar que, além da
manutencdo da paz, pdés Il Guerra Mundial, os dois
principais motivos da unificagdo europeia foram:

(A) de promover a unidade politica e econdmica
da Eurasia; e melhorar as condi¢des de vida e de trabalho
dos cidad&os europeus.

(B) de melhorar as condicdes de livre comércio entre 0s
paises membros; e unificagdo monetaria através da
adogdo de uma Unica moeda.


http://pt.wikipedia.org/wiki/Dobramento
http://pt.wikipedia.org/wiki/Cordilheira
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fossa
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(C) de promover os direitos humanos, tanto na Unido
como no resto do mundo; e promover a unidade politica
e econdmica da Eurésia.

(D) a resisténcia a expansdo socialista, que ja atingia a
Europa Oriental; e uma forma de enfrentar a competicéo
dos Estados Unidos no mercado capitalista.

(E) a unificagdo monetéaria através da adocdo de uma
Unica moeda; e a resisténcia a expansdo capitalista, que
ja atingia a Europa Ocidental.

06. A situacdo de subdesenvolvimento ndo é estranha
aos brasileiros. Mesmo apesar da grande diversidade
existente entre os paises subdesenvolvidos, algumas
caracteristicas sdo comuns a todos eles. Marque a
alternativa que NAO se adequa as caracteristicas que
compde um pais subdesenvolvidos.

(A) Grandes desigualdades sociais.

(B) Independéncia tecnolégica

(C) Dependéncia financeira

(D) Divida externa alta

(E) balanca comercial desfavoravel

07. Acompanhando as mudangas ocorridas com a
evolucdo do capitalismo, as relagdes entre paises e sua
especializacfes no mercado internacional resultam na
divisdo internacional do trabalho. A diviséo
internacional do trabalho da nova ordem mundial
expressa:

(A) o pacto colonial, segundo o qual a colénia s6 podia
manter relacfes comerciais com a metropole.

(B) a fase do capitalismo industrial, marcada pela
Primeira e pela Segunda Revolucdo Industrial, onde as
metrépoles passaram a ser industrializadas.

(C) as relacdes entre os paises desenvolvidos e os paises
desenvolvidos ndo industrializados.

(D) a fase do capitalismo comercial, atraves das relagdes
entre o0s paises desenvolvidos e 0s paises
subdesenvolvidos ndo industrializados.

(E) o relacionamento entre os paises desenvolvidos e 0s
paises subdesenvolvidos industrializados.

08.0s recursos naturais sdo elementos da natureza que
sdo Uteis a0 Homem no processo de desenvolvimento
econdmico, sobrevivéncia e conforto da sociedade em
geral. A interferéncia do ser humano na natureza
acontece em muitos lugares e em decorréncia de suas
atividades ocasionam os impactos ambientais. Entre as
alternativas abaixo, qual ndo se caracteriza como
impacto ambiental?

(A) A poluicéo das aguas (lencol freatico, rios, lagos e
0ceanos).

(B) A poluigdo do ar atmosférico.

(C) A poluicéo dos solos.

(D) Manejo florestal

(E) Efeito estufa

09. Conforme dados do Censo Demografico de 2010,
realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), a populacdo brasileira esta
irregularmente distribuida no territorio, pois ha regides
densamente povoadas e outras com baixa densidade
demogréafica. Qual regido brasileira apresenta o menor
valor populacional.

(A) Norte

(B) Nordeste

(C) Centro-Oeste

(D) Sudeste

(E) Sul

10. O processo de urbanizagdo brasileira ocorreu de
maneira rapida e desordenada, ao longo do século XX.
Contudo, somente apds a segunda metade do século XX,
0 Brasil tornou-se um pais urbano, isto é, mais de 50% de
sua populacdo passou a residir nas cidades. Quais as
regides tem um menor percentual de populacdo urbana
segundo o Censo Demogréfico de 2010, realizado pelo
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE)?
(A) Nordeste e Norte.

(B) Norte e Centro-Oeste.

(C) Norte e Sul.

(D) Nordeste e Centro-Oeste.

(E) Centro-Oeste e Sul.

Conhecimentos Pedagdgicos (10) questdes

11. De acordo com as Diretrizes Nacionais para a
Educacdo Especial na Educagdo Bésica, em seu artigo 5°,
consideram-se educandos com necessidades
educacionais especiais 0s que durante 0 processo
educacional, apresentarem:

| — disgrafia, discalculia e disortografia.

Il — dificuldades acentuadas de aprendizagem ou
limitacbes no processo de desenvolvimento que
dificultem o acompanhamento das atividades
curriculares.

Il — dificuldades de comunicacdo e sinalizacédo
diferenciadas dos demais alunos, demandando a
utilizacdo de linguagens e cddigos aplicaveis.

IV — altas habilidades/superdotacao.

Esto corretas as afirmativas:


http://pt.wikipedia.org/wiki/Natureza
http://pt.wikipedia.org/wiki/Homem
http://pt.wikipedia.org/wiki/Conforto
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sociedade
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(A) e lll, apenas.
(B) lelV,apenas.
(C) NI, llelV,apenas.
(D) 1, I1elll, apenas.
(E) I, llelV, apenas.

12. A Constituicdo Federal de 1988, em seu artigo 212,
fica estabelecido que, a Unido aplicara, anualmente,
nunca menos de dezoito, e os Estados, o Distrito Federal
e 0s Municipios aplicard da receita resultante de
impostos, compreendida de transferéncias, na
manutencdo e desenvolvimento do ensino, no minimo:
(A) quinze por cento.

(B) vinte e cinco por cento.

(C) dez por cento.

(D) vinte por cento.

(E) trinta por cento.

13. De acordo com a Resolugdo CNE/CEB n°1, de 1999,
que institui as Diretrizes Curriculares Nacionais para a
Educacdo Infantil, em seu artigo 3° inciso V, fica
estabelecido que, as Propostas Pedagdgicas para a
Educacdo Infantil devem organizar suas estratégias de
avaliacdo através do:

(A) acompanhamento e dos registros de etapas
alcangadas nos cuidados e na educagdo, sem o objetivo
de promogao.

(B) acompanhamento e dos registros de etapas
alcangadas nos cuidados e na educagdo, com o0 objetivo
de promogao.

(C) acompanhamento e da aplicacdo de provas para
verificar o nivel do aluno, com o objetivo de promocao.

(D) acompanhamento e da aplicacdo de provas para
verificar o nivel do aluno, sem o objetivo de promogéo.

(E) acompanhamento e observagdo dos avancos do
aluno, com o objetivo de promocao.

14. De acordo com a Lei n° 13.005, de 2014, que aprova
0 Plano Nacional de Educacdo — PNE e d& outras
providéncias, em seu artigo 8°, paragrafo 1°, institui que,
o0s entes federados estabelecerdo nos respectivos planos
de educacdo estratégias que:

(A) assegurem a articulagdo das politicas educacionais
com as demais politicas sociais, particularmente as
culturais.

(B) considerem as necessidades especificas das
populacbes do campo e das comunidades indigenas e
quilombolas, asseguradas a equidade educacional e a
diversidade cultural.

(C) garantam o atendimento das necessidades
especificas na educacdo especial, assegurando o sistema

educacional inclusivo em todos os niveis, etapas e
modalidades.

(D) promovam a articulagdo interfederativa na
implementagdo das politicas educacionais.

(E) todas as afirmativas acima estéo corretas.

15. Sobre a regra da prioridade para o atendimento da
escolarizagdo universal obrigatéria, ou seja, de sete a
guatorze anos completos, sera considerada idade minima
para a matricula em cursos de Educagdo de Jovens e
Adultos:

(A) treze anos completos.

(B) quatorze anos completos.

(C) quinze anos completos.

(D) dezesseis anos completos.

(E) dezessete anos completos.

16. Conforme as Diretrizes Curriculares Nacionais da
Educacédo Infantil — DCNEI, sobre a matricula e faixa
etéria, analise as afirmativas.

| — As vagas em creches e pré-escolas devem ser
oferecidas proximas as residéncias das criancas.

Il — E obrigatéria a matricula na Educacio Infantil de
criangas que completam 4 ou 5 anos até o dia 31 de
mar¢o do ano em que ocorrer a matricula.

Il — A frequéncia na Educacdo Infantil é pré-requisito
para a matricula no Ensino Fundamental.

IV — As criangas que completam 6 anos ap6s o dia 31 de
marco devem ser matriculadas na Educacao Infantil.
Estéo corretas as afirmativas:

(A) 1l e I, apenas.
(B) Il e 1V, apenas.
(©) I, e 111, apenas.
(D) I, Il e IV, apenas.
(E) I, Il e IV, apenas.

17. Na concepcao de Proposta Pedagdgica das Diretrizes
Curriculares Nacionais para a Educacdo Infantil —
DCNEI, as instituicdes de Educagdo Infantil deve
garantir que elas cumpram plenamente sua fungéo:

(A) sociopolitica e pedagdgica.

(B) assistencialista.

(C) assistencialista e sociopolitica.

(D) psicossocial e pedagdgica.

(E) psicossocial e sociopolitica.

18. De acordo com a Carta Magna do nosso pais de 1988
onde é colocado os direitos civis, politicos e sociais dos
cidaddos, como também, os fundamentos do Estado
Democratico de Direito, esta a cidadania (base de uma
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sociedade). A educacdo brasileira, em consonancia com
os Pardmetros Curriculares Nacionais (PCNs), propde
que a educacdo deve estar comprometida com a
cidadania e elege principios, segundo os quais, deve-se
orientar toda a educacdo formal. Qual das alternativas
abaixo descreve bem esses principios:

(A) Didlogo; confianca; promogdo de valores humanos.
(B) Pluralidade cultural, convivio social; direitos e
deveres.

(C) Solidariedade; justica; coparticipagdo sociopolitica.
(D) Dignidade; igualdade de direitos; participacao;
corresponsabilidade pela vida social.
(E) Responsabilidade; respeito as diferencas; direito a
salde.

19. Cortella, sempre traz a tematica da escola Nova, em
seu livro “A Escola e o conhecimento: fundamentos
epistemologicos e politicos”, o autor de forma objetiva e
com base nos estudos e ensinamentos do grande
pedagogo e educador Paulo Freire intitula a escola como
produtora de conhecimento. Segundo o seu estudo
podemos afirmar que (quais) alternativa(s) abaixo
esta(do) corretas:

1- Humanidade, cultura e conhecimento;

2- Conhecimento e verdade: a matriz da nogdo de
descoberta;

3- Acescola e a construcdo do Conhecimento;

4-  Conhecimento escolar: epistemologia e politica

5-  Conhecimento, ética e ecologia.

(A) Apenas a alternativa 1 é correta

(B) Apenas as alternativas 2 e 4 sdo corretas
(C) Apenas as alternativas 1, 3 sdo corretas
(D) Todas as alternativas sdo corretas

(E) Apenas a alternativa 5 é correta

20. Haddad (p. 197, 2007), diz:

“Apesar da Educagdo de jovens e adultos (EJA) no Brasil
vir gradativamente sendo reconhecida como direito para
milhGes de pessoas que ndo tiveram a oportunidade de
realizar sua escolaridade desde meados do século
passado, esse direito s6 foi formalizado em Lei, como
dever de oferta obrigatéria pelo Estado brasileiro a partir
da Constituicdo de 1988 e reafirmado pela Lei de
Diretrizes e Bases de 1996.” Considerando esta tematica,
assinale a opcdo INCORRETA:

(A) A formacéo do professor para atuar na educagéo de
jovens e adultos pode ser aligeirada, sendo facultada ao
voluntariado e o desejo de ensinar a quem nao sabe ler e
escrever.

(B) Um sujeito analfabeto pode ser considerado letrado,
pois esta em contato direto com a lingua falada e os usos
sociais que a leitura e a escrita representam, tem contato
com a leitura que as pessoas fazem pra ele de receitas de
comidas, cartas, bilhetes, cartazes, jornais, revistas...

(C) O trabalho pedagdgico nas turmas da educacdo de
jovens e adultos (EJA) deve ser desenvolvido por meio
de “temas geradores”, o tedrico que escreveu a este
respeito foi o pernambucano Paulo Freire.

(D) As bases Legais que asseguram a oferta do ensino
as pessoas que ndo tiveram oportunidade de cursar
conforme a idade e ano/série apontam que nao deve
existir nenhum tipo de discriminagdo ou preconceito e
que o ensino deve ser oferecido como um direito efetivo.
(E) A erradicacdo do analfabetismo e a universalizagdo
do acesso a escola devem ser concomitantes e possiveis
a todos os brasileiros, no minimo o ingresso ao ensino
fundamental.

Lingua Portuguesa (10) questdes

21. Em cada uma das proposic@es abaixo a substituicdo
da expressdo em italico pelo pronome correspondente
ndo esta correta em :

(A) para proporcionar emprego = para proporciona-lo
(B) invocar a recordacdo de outra companheira=
invocar-lhe a recordacéo

(C) a invadir grande parte do meu dia = a invadir-lhe
(D) Roubaram o carro dele= roubaram-lhe o carro

(E) conquistava raciocinios e elogios= conquistava-0s

22. Assinale a alternativa incorreta, considerando a
acentuacdo das palavras "tragico", auréola" e "pléiade" e
0 novo acordo ortogréfico.

(A) A maior parte dos vocabulos que foram alterados,
quanto a acentuagdo, por forca do Novo Acordo
Ortogréfico, sdo paroxitonos.

(B) Segundo o Novo Acordo Ortografico, ndo seriam
acentuados os vocabulos referidos pois derivam do
latim e do grego.

(C) O acento agudo utilizado nos trés vocabulos
representa sua silaba ténica, por isso sdo proparoxitonos.
Segundo a regra, que ndo foi modificada com o novo
acordo, todos os proparoxitonos sao acentuados.

(D) O Novo Acordo Ortografico eliminou a maior parte
dos acentos diferenciais dos vocabulos paroxitonos.

(E) Levam acento circunflexo as palavras proparoxitonas
que apresentam na silaba tonica/ténica vogal fechada ou
ditongo com a vogal basica fechada
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23. “Os descendentes que agora habitam as mesmas
margens de rios...”. O mesmo tipo de complemento
exigido pelo verbo destacado anteriormente estd na
frase:

(A) as beiras da panela parecem desmanchar com a
quentura

(B) que o Brasil é terra de contrastes...

(C) na fé de conseguir algo melhor ...

(D) derivam de um problema muito complicado.

(E) ainda ocorre na maioria das praias do nordeste.

24. Assinale a frase correta.

(A) Por que vocé preferiu viajar com ela a viajar comigo?
(B) Porque vocé preferiu viajar com ela que viajar
comigo?

(C) Porque vocé preferiu mais viajar com ela antes do
que viajar comigo?

(D) Por que vocé preferiu viajar com ela que viajar
comigo?

(E) Por que vocé preferiu mais viajar com ela que viajar
comigo?

25.Assinale a alternativa em que o emprego do acento
da crase esté correto.

(A) referente a umas conversas comprovadas por
guebra de sigilo telefénico.

(B) referente a alguma conversa comprovada por quebra
de sigilo telefénico.

(C) referente as conversas comprovadas por quebra de
sigilo telefonico.

(D) referente a algumas conversas comprovadas por
guebra de sigilo telefénico.

(E) referente as umas conversas comprovadas por quebra
de sigilo telefénico.

26. No contexto do periodo “Sob os escombros do
passado, 0 personagem nos contara as tentativas de
acerto de contas com antigos fantasmas materializados
nas mulheres marcantes de sua vida : a mde do melhor
amigo de infancia, a sobrinha de uma empregada do
colégio de padres, uma prostituta de luxo em Istambul —
todas presentes também, de alguma maneira ,na figura
atormentada da ex-mulher desaparecida (...),0s dois-
pontos assumem um sentido equivalente ao da seguinte
expressao :

(A) porguanto

(B) em que pese

(C) conguanto

(D) como

(E) ainda assim

27. No contexto do periodo “Continuou a conversa
interrompida com a senhora gorda, que tinha muitos
brilhantes, mas uma terrivel falta de ouvido, porque néo
se pode ter tudo”. A relacdo bésica expressa pela
conjun¢do em negrito é de:

(A) atenuacéo

(B) restricao

(C) adicdo

(D) contraste

(E) retificacéo

Texto |

Rios sem discurso- Jodo Cabral de Melo Neto.
Quando um rio corta, corta-se de vez

o discurso-rio de agua que ele fazia;

a 4gua se quebra em pedagos,

pocos de &gua, em agua paralitica.

Em situacdo de poco, a agua equivale
a uma palavra em situacéo dicionaria:
isolada, estanque no poco dela mesma,
e porque assim estanque, estancada;

€ mais: porque assim estancada, muda,
e muda porque com nenhuma comunica,
porque cortou-se a sintaxe desse rio

o fio de agua por que ele discorria.

O curso de um rio, seu discurso-rio,
chega raramente a se reatar de vez;
um rio precisa de muito fio de agua
para refazer o fio antigo que o fez.
Salvo a grandiloguéncia de uma cheia
Ihe impondo interina outra linguagem,
um rio precisa de muita 4gua em fios
para que todos 0s pog¢os se enfrasem:
se reatando, de um para outro poco,
em frases curtas, entdo frase e frase,
até a sentenca-rio do discurso Unico

em que se tem voz a seca ele combate.
MELO NETO, Jodo Cabral de. Antologia Poética. 7. ed. Rio de Janeiro: J.

Olympio, 1989.

28. Sobre 0 poema Rios sem discurso de Jodo Cabral de
Melo Neto, podemos inferir que:

(A) em sua primeira ocorréncia, cortar significa
"interromper”, "cessar". Em sua segunda ocorréncia,
significa "secar", "deixar de correr".

(B) o fluxo do rio deriva da ligagdo de muitos fios de
agua que correm juntos, engrossando-se reciprocamente
até o "discurso-rio". Da mesma forma o discurso com as
palavras, que se conectam duas a duas, trés a trés,
desenvolvendo frases que se encadeiam no fluxo do
discurso.
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(C) No poema "Rios sem discurso”, Jodo Cabral de Melo
Neto institui uma analogia entre o fluxo dos rios e o fluxo
das palavras. Aludindo aos rios do Norte, 0 poeta mostra
como a fragmentacdo do curso da agua se equipara ao
isolamento das palavras: num e noutro caso, Como nao
hé& inter-relacionamento, ndo héa fluxo, ndo ha discurso.
(D) Interrompido o fluxo do rio, a agua se torna
"paralitica”, imével nas pocas que ndo se comunicam e,
por isso, ndo ha fluxo. Encerradas umas das outras, as
palavras restringem-se ao seu “estado dicionério”,
conotativo, sem estabelecer o fluxo das frases, em que,
das relagdes, nasce o discurso.

(E) Curso é o modo arcaico do participio de correr. Dis-
é prefixo que indica "em todas as dire¢Bes". Logo,
discorrer €, em sentido figurativo, "correr em diversas
direcdes”. Discurso &, por conseguinte, "o que fluiu em
vérias direcoes".

Texto 11

Catar Feijéo

Catar feijdo se limita com escrever:
joga-se os graos na agua do alguidar

e as palavras na folha de papel;

e depois, joga-se fora o que boiar.
Certo, toda palavra boiara no papel,
agua congelada, por chumbo seu verbo:
pois para catar esse feijao, soprar nele,
e jogar fora o leve e oco, palha e eco.
Ora, nesse catar feijdo entra um risco:
0 de que entre os grdos pesados entre
um grdo qualquer, pedra ou indigesto,
um grédo imastigavel, de quebrar dente.
Certo néo, quando ao catar palavras:

a pedra da a frase seu grdo mais vivo:
obstrui a leitura fluviante, flutual,
acula a atencdo, isca-a como 0 risco.

Joéo Cabral de Melo Neto
MELO NETO, Joao Cabral de. Antologia Poética. 7. ed. Rio de Janeiro: J.
Olympio, 1989.

29. Analisando o poema catar feijao, de Jodo Cabral de
Melo Neto, compreendemos que:

(A) As atividades de catar feijdo e escrever sdo bastante
contrastantes. No primeiro caso, deve-se jogar 0s gréos
de feijdo na agua do alguidar, e aqueles que boiarem
serdo jogados fora. No caso da escrita, as palavras seréo
postas no papel, e aquelas que néo tiverem volume
suficiente para figurar na obra escrita seréo descartadas,
embora palavra nenhuma tenha peso proprio, apenas sua
significacdo. Assim, o que for necessério, consistente,
boiara na agua— no caso do feijdo — ou ficara
superficial no papel.

(B) revela tragos caracteristicos da metalinguagem, na
qual o poeta se utiliza do fazer poético para explica-lo,
atribuindo a linguagem toda a magia e encantamento, ora
materializada por meio do “arquitetar” do discurso.

(C) diverge-se do regionalismo critico e faz dos aspectos
elementares ,através de antiteses,seu elemento poético
capturado pela esséncia imaginativa do artista.

(D) No excerto poético em questdo, o poeta ameniza as
mazelas conferidas por um fato social extremamente
agravante por meio de wuma linguagem ténue,
procurando, magnificamente, abranda-la.

(E) H& uma caracteristica intrinseca a personalidade do
autor — a contencédo e o lirismo. Sua poesia tem como
fonte inspiradora a prépria realidade revelada pelo
cotidiano. Nela, o poeta é mais um sonhador.

Texto 111

Ja era tarde. Augusto amava deveras, e pela primeira vez
em sua vida; e o amor, mais forte que seu espirito,
exercia nele um poder absoluto e invencivel. Ora, ndo ha
ideias mais livres que as do preso; e, pois, 0 NOSSO
encarcerado estudante soltou as velas da barquinha de
sua alma, que voou, atrevida, por esse mar imenso da
imaginagéo; entdo comegou a criar mil sublimes quadros
e em todos eles & aparecia a encantadora Moreninha,
toda cheia de encantos e gragas. Viu-a, com seu vestido
branco, esperando-o em cima do rochedo, viu-a chorar,
por ver gque ele ndo chegava, e suas lagrimas queimavam-

lhe o COI’&Q&O. (Joaquim Manuel de Macedo. A Moreninha. S&o Paulo:
Atica, 1997, p. 125.)

Texto IV

Quadrilha

Jodo amava Teresa que amava Raimundo

gue amava Maria que amava Joaquim que amava Lili
que ndo amava ninguém.

Jodo foi para os Estados Unidos, Teresa para 0
convento,

Raimundo morreu de desastre, Maria ficou para tia,
Joaquim suicidou-se e Lili casou com J. Pinto
Fernandes

gue ndo tinha entrado na historia.
(Carlos Drummond de Andrade. Reunido. Rio de Janeiro: José Olympio,
1973, p. 19.)

30. Nos textos Il e IV, uma mesma tematica &
trabalhada, com tratamentos diversos, no entanto. Em
relacdo & percepcdo de amor evidente nos textos de
Joaquim Manuel de Macedo e de Carlos Drummond de
Andrade relacionam-se todas as assertivas, exceto :

(A) A concepgdo de amor no texto Il indica um tom
critico e irbnico, apontando o desencanto e o desencontro

6
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Mais do que maguinas, precisames do humanidade.

entre as personagens. O tema tratado no texto IV é a
idealizacdo do sentimento amoroso; valorizacdo da
fantasia e da imaginacdo; caracterizacdo do poder
absoluto do amor sobre as personagens.

(B) No texto IV, fala-se sobre os descompassos do amor,
sobre os desejos ndo realizados, sobre o destino
frustrando as expectativas dos personagens. Quem nunca
amou alguém que amava outra pessoa? Como na danca
da quadrilha, os pares se alternam pela vida na busca de
saciar a fome ancestral que move a humanidade: o amor.
Em Quadrilha o poeta pinta 0 casamento como mera
convengdo social, a antitese do amor.

(C) No texto Ill, a idealizacdo do amor puro € uma das
principais caracteristicas que enquadram a obra como
romantica. Além disso, o sentimentalismo, a atmosfera
de lenda e de sonho,incluem a doce submissdo amorosa
e as arduas dificuldades que o amor tera de superar para
se concretizar.

(D) A relagdo no poema IV é feita ao se fazer a
comparagdo entre quadrilha de sdo Jodo com uma
quadrilha de relacionamentos, na quadrilha de S&o Jodo
a troca de pares é constante, da mesma forma acontece
nos versos do poema. Demonstra 0 descompasso nos
relacionamentos amorosos.

(E) No texto Il fica claro o estereétipo do homem
com caréter reto, corajoso, fiel e absolutamente
honesto, enquanto que a heroina destaca-se sob um
perfil idealizado, com ar de entidades sobre-humana,
guase divina, bem de acordo com os padr@es femininos
valorizados pelo Romantismo.

Conhecimentos Gerais e Atualidades (10) questdes

31. “A economia brasileira cresceu 0,1% em 2014, na
comparagdo com 0 ano anterior, (...) segundo dados
divulgados (...) pelo Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE). O crescimento de 0,1% em 2014 foi
puxado pelos setores de servicos, que teve alta de 0,7%
no ano, e de agropecuaria, que avancou 0,4%. Com uma
queda de 1,2%, a induUstria impediu um crescimento
maior do PIB no ano.” Agéncia Brasil- Repdrter Vitor
Abdala.

Analisando a reportagem acima, € correto afirmar que o
Brasil:

(A) depende exclusivamente da produgéo industrial e a
crise no setor impediu um maior crescimento econémico
do pais.

(B) coloca em segundo plano as exportagbes dos
produtos agropecuarios devido as rigorosas leis
ambientais que impedem o desenvolvimento do setor.

(C) mesmo com o setor industrial em crise, é um dos
maiores exportadores do mundo de produtos eletrdnicos,
pecas para veiculos e medicamentos.

(D) tem uma economia muito fragil pois ndo participa
de nenhum bloco econdmico e ndo estd inserido no
processo de globalizacéo.

(E) é um grande exportador de comodities como
minério de ferro, petroleo e soja.

Folha de S&o Paulo Apos a vitéria, Tancredo Neves recebe os cumprimentos
de José Sarney e correligionarios no Congresso Nacional

Em 2015 o Brasil comemora 30 anos do inicio da
Redemocratizacdo. Sobre esse periodo da historia
brasileira, € correto afirmar que:

(A) Tancredo Neves foi eleito e, empossado, liderou a
criacdo de uma nova constituicdo, a Constituicdo de
1988.

(B) Apo6s uma grande campanha popular pelas elei¢des
diretas, Tancredo Neves foi eleito por voto direto.

(C) Ainda com eleicBes indiretas, o Brasil elegeu o
primeiro presidente civil apds 21 anos de regime militar.
(D) Imediatamente apods a eleicdo de Tancredo Neves o
Brasil consolidou a sua democracia.

(E) A morte de Tancredo Neves antes de sua posse,
forcou uma nova eleicdo com a vitdria de José Sarney.

33. “Pois ndo se pode falar em historia das Alagoas sem
referir o aclcar; ndo se pode escrever o passado
econdmico ignorando a presenca do agUcar; ndo se pode
descrever a sociedade colonial ou imperial sem liga-la ao
dominio do acucar; enfim, ndo se pode ignorar, na
historia das Alagoas, qualquer a dimensdo que se a
estude ou a interprete, esta presenca imperial,
soberanamente dominante, quase absorvente, como 0
proprio massapé da terra que alimentou os canaviais: a
do agucar.” Manoel Diegues Junior

Sobre a importancia da cana-de-agucar para a histéria de
Alagoas, € correto afirmar que:
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(A) A cultura da cana-de-agUcar nunca necessitou de
méao-de-obra escrava e muito menos de grandes
propriedades para render grandes lucros.

(B) A producdo da cana-de-acUcar é, ainda hoje, a
responsavel pela maior parte do PIB em Alagoas.

(C) o estado de Alagoas é o maior produtor de cana-de-
acucar do Brasil, seguido de Sdo Paulo e Minas Gerais.
(D) A grande da producdo canavieira no Brasil Colénia
despertou o interesse comercial holandés, motivando a
invasdo holandesa no nordeste brasileiro.

(E) A elite canavieira deixou de influenciar a politica
alagoana, devido a crises passadas.

34. “O setor agricola brasileiro comprou, no ano de 2012,
823.226 toneladas de agrotdxicos — muitos deles,
proibidos em outros paises. De 2000 a 2012, o aumento
em toneladas compradas foi 162,32%. Os dados estéo no
Dossié Abrasco — Um Alerta sobre os Impactos dos
Agrotoxicos na Saude, lancado hoje (28) pela
Associacdo Brasileira de Saude Coletiva (Abrasco), em
evento na Universidade do Estado do Rio de Janeiro
(Uerj). “Desde 2009, o Brasil assumiu a posicdo de
primeiro consumidor mundial de agrotdxico. O consumo
daria 5,5 quilos por brasileiro por ano”, disse o diretor da
Associacdo Brasileira de Agroecologia (ABA), Paulo
Petersen.” Akemi Nitahara —Agéncia Brasil

Sobre o0 uso de agrotoxico e suas consequéncias € correto
afirmar que:

(A) a intoxicagdo por agrotoxico pode causar
problemas de saide como a mal formacdo do feto e
cancer.

(B) somente os alimentos séo afetados com aplicagéo de
agrotoxicos logo, ndo ha perigo de contaminacdo dos
mananciais.

(C) ouso de transgénicos diminuiu o0 uso de agrotoxicos
nas lavouras brasileiras, como indica a pesquisa acima.
(D) os pequenos produtores sdo 0s responsaveis pelo
aumento consideravel de uso de agrotdxico no Brasil.
(E) a agricultura familiar seria beneficiada com a
liberacdo do uso de agrotdxicos proibidos

35. “A globalizacdo é também, pelo mecanismo das trocas
comerciais, a interdependéncia cada vez mais estreita das
economias de numerosos paises. O fluxo das exportacoes e
das importacGes aumenta regularmente. Mas a globalizacéo
das trocas se refere sobretudo ao setor financeiro, porque a
liberdade de circulacdo dos fluxos de dinheiro € total. E isto
faz com que este setor domine, com grande vantagem a
esfera da economia.” - O mercado contra o Estado, Ignacio
Ramonet .

Marque a alternativa correta sobre o processo de
globalizacéo:

(A) a estatizacdo das empresas privadas € uma das
grandes caracteristicas da globalizac&o.

(B) As barreiras econémicas sdo fundamentais para a
globalizacéo.

(C) A economia globalizada visa aumentar a circulacao
mundial de mercadorias.

(D) Para o sucesso do mercado globalizado sdo
necessarias regras econémicas impostas pelo estado.

(E) O objetivo da globalizagdo é transformar o mundo
numa aldeia global, reduzindo o uso tecnologia.

36. “Brasil lidera a redugao da pobreza extrema, segundo
o Banco Mundial”

“O Brasil conseguiu praticamente eliminar a pobreza
extrema e fez isso mais rapido que seus vizinhos. A
afirmacdo é do Banco Mundial, que em seu ultimo
relatério ressalta que o nimero de brasileiros vivendo
com menos de 2,5 dolares (cerca de 7,5 reais) por dia
caiu de 10% para 4% entre 2001 e 2013. O estudo
“Prosperidade Compartilhada e Erradicacdo da Pobreza
na América Latina e Caribe” acrescenta que a renda de
60% dos brasileiros aumentou entre 1990 e 2009 e que o
Brasil € um dos exemplos mais brilhantes de reducéo de
pobreza na ultima década.” —El Pais

Séo fatos que contribuiram para da reducédo da pobreza
do Brasil nas Ultimas décadas, exceto:

(A) A estabilidade econdmica, iniciada durante o
mandato de Fernando Henrique Cardoso.

(B) As politicas publicas como o Bolsa Familia ou o
Brasil sem Miséria.

(C) O mercado de trabalho nacional, onde as taxas de
emprego formal aumentaram 60%.

(D) Evolugdo do salario minimo, hoje de cerca de 260
ddlares (788 reais).

(E) A excelente qualidade nos servigcos publicos como
salde e educacao.

37. Analise as afirmativas sobre a histéria do Municipio
de Cacimbinhas:

1. Antes da sua emancipacdo politica, Cacimbinhas era
povoado do municipio Arapiraca.

2. O comercio foi fundamental no processo de formacao
do municipio de Cacimbinhas.

3. José Gonzaga contribuiu decisivamente para o
progresso da regido e transformou Cacimbinhas em
municipio em 1893.

Esta(ao) correta(s) somente a(s) afirmativa(s):
(A) 1,2e3.
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38. Sobre as caracteristicas geograficas e econdémicas do
Municipio de Cacimbinhas, assinale a alternativa
incorreta:

(A) Cacimbinhas é um municipio de economia
predominantemente industrial, com destaque no setor
téxtil, devido a grande producéao do algodéo.

(B) Cacimbinhas esta inserida na Bacia Hidrografica do
Rio Traipu e seus afluentes, os riachos Sertdozinho e das
Galinhas.

(C) No relevo do municipio destacam-se as Serras do
Pai Mané e Branca dos Lencois.

(D) O municipio integra a microrregido geografica de
Santana do Ipanema, no sertdo de Alagoas.

(E) Cacimbinhas apresenta a maior renda per capita de
Alagoas.

39. Analise as proposicdes abaixo de acordo com a Lei
Orgéanica Municipal:

1) Compete a0 municipio promover a protecdo do
patrimdnio histérico-cultural local.

2) A estabilidade do servidor publico serd adquirida
imediatamente apds a aprovagdo em concurso publico,
sem a necessidade de avaliacdo de desempenho do
servidor.

3) O vice-prefeito substituira o prefeito somente em caso
de doenga.

Esta(ao) correta(s) somente a(s) s afirmativa(s):

(A) 1e2.

(B) 1.

©) 2.

(D) 2e3.

(E) 1,2e3.

40. Analise as afirmativas sobre a histéria do Municipio
de Cacimbinhas:

1. Cacimbinhas foi uma das primeiras cidades de
Alagoas junto com Santa Maria Madalena do Sul.

2. O comércio foi fundamental no processo de
formacdo do municipio de Cacimbinhas.

3. José Gonzaga contribuiu para o progresso da regido
através do comércio com a criagdo de uma feira, muito
importante para a regiao.

Esta(do) correta(s) somente a(s) afirmativa(s):

(A) 1,2e3.

(B) 2e3.

© 2.






